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3.1 ผลเฉลยหาไดโดยตรงจากตัวดาํเนินการเชิงอนุพันธ
 (Solutions Obtained Directly from Differential Operators)
3.1.1 ตัวดําเนินการในรูป )aD( −

เพราะวา 0e)aD( ax =−  เมื่อ a เปนคาคงตัวใดๆ
เพราะฉะนั้น axey =  เปนผลเฉลยของ 0y)aD( =−

เพราะวา
00)2D(e)1D)(2D(e)2D)(1D( xx =−=−−=−−

00)1D(e)2D)(1D( x2 =−=−−

และ xe , x2e  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
ผลเฉลยทั่วไปของ 0y)2D)(1D( =−−  คือ x2

2
x

1 ececy +=

ทฤษฎีบท
ถา n21 a , ,a ,a K  เปนจํานวนจริงที่ตางกันทั้งหมด
แลว 0e)aD()aD)(aD( xka

n21 =−−− L

สําหรับ n , ,2 ,1k K=

และ xnax2ax1a e , ,e ,e K  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
ผลเฉลยทั่วไปของ 0y)aD()aD)(aD( n21 =−−− L

คือ xna
n

x2a
2

x1a
1 ecececy +++= L
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ตัวอยาง 0y3dx
dy4

dx
yd
2

2
=+−

0y3y4y =+′−′′

0y)3D4D( 2 =+−

0y)3D)(1D( =−−

ผลเฉลยทั่วไปคือ x3
2

x
1 ececy +=

ตัวอยาง 0y6yy =−′+′′

0y)6DD( 2 =−+

0y)2D)(3D( =−+

ผลเฉลยทั่วไปคือ x2
2

x3
1 ececy += −

ตัวอยาง สมการ 0y)
2
1D)(3D)(5D)(1D( =−+−−

ผลเฉลยคือ x2
1

4
x3

3
x5

2
x

1 ececececy +++= −
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3.1.2 ตัวดําเนินการในรูป nD

เพราะวา 0xD kn =  สําหรับ 1n , ,2 ,1 ,0k −= K

และ 1n2 x , ,x ,x ,1 −K  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของสมการ 0yDn =  คือ

1n
n

2
321 xc    xcxccy −++++= L

ตัวอยาง ผลเฉลยทั่วไปของสมการ 0yD3 =

คือ 2
321 xcxccy ++=

ตัวอยาง ผลเฉลยทั่วไปของสมการ 0yD)2D)(1D( 3 =−−

คือ x2
5

x
4

2
321 ececxcxccy ++++=
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3.1.3 ตัวดําเนินการในรูป n)aD( −

เพราะวา 0ex)aD( axkn =−  สําหรับ 1n , ,2,1 ,0k −= K

และ ax1nax2axax ex , ,ex ,xe ,e −K  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของ 0y)aD( n =−

คือ ax1n
n

ax2
3

ax
2

ax
1 exc    excxececy −++++= L

ax1n
n

2
321 e)xc    xcxcc(y −++++= L

ตัวอยาง สมการ 0y)4D( 5 =−

มีผลเฉลยทั่วไปคือ
x44

5
x43

4
x42

3
x4

2
x4

1 excexcexcxececy ++++=

ตัวอยาง สมการ 0y)3D( 2 =+

มีผลเฉลยทั่วไปคือ x3
21 e)xcc(y −+=

ตัวอยาง สมการ 0y)3D)(1D(D 22 =+−

มีผลเฉลยทั่วไปคือ xccece)xcc(y 54
x

3
x3

21 ++++= −
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3.1.4 ตัวดําเนินการในรูป )bD( 22 + , 0b ≠

เพราะวา )bD( 22 + sinbx = 0
)bD( 22 + cosbx = 0

และ sinbx, cosbx อิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปคือ bxcoscbxsincy 21 +=

ตัวอยาง สมการ 0y)4D( 2 =+

ผลเฉลยทั่วไปคือ x2coscx2sincy 21 +=

ตัวอยาง สมการ 0yD)5D( 22 =+

ผลเฉลยทั่วไปของคือ xccx5coscx5sincy 4321 +++=
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3.1.5 ตัวดําเนินการในรูป n22 )bD( + , 0b ≠

เพราะวา 0)bxcosx()bD( kn22 =+

0)bxsinx()bD( kn22 =+
สําหรับ 1n , ,2 ,1 ,0k −= K

และ bxcosx , ,bxcosx ,bxcos 1n−K

bxsinx , ,bxsinx ,bxsin 1n−K

เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของสมการ 0y)bD( n22 =+  คือ

bxsin)xc    xcxcc(y 1n
n

2
321

−++++= L

+ bxcos)xc    xcxcc( 1n
n2

2
3n2n1n

−
+++ ++++ L

ตัวอยาง สมการ 0y)1D( 22 =+

มีผลเฉลยทั่วไปคือ xcos)xcc(xsin)xcc(y 4321 +++=

ตัวอยาง สมการ 0y)4D( 32 =+

มีผลเฉลยทั่วไปคือ
x2cos)xcxcc(x2sin)xcxcc(y 2

654
2

321 +++++=
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3.1.6 ตัวดําเนินการในรูป 22 b)aD( +− , 0b ≠

เพราะวา ]b)aD[( 22 +− ( bxsineax ) = 0
]b)aD[( 22 +− ( bxcoseax ) = 0

และ bxsineax , bxcoseax  อิสระเชิงเสนตอกัน
ผลเฉลยทั่วไปของสมการ 0y]b)aD[( 22 =+−  คือ

bxcosecbxsinecy ax
2

ax
1 +=

)bxcoscbxsinc(e 21
ax +=

ตัวอยาง สมการ 0y13y4y =+′+′′

0y)13D4D( 2 =++

0y)94D4D( 2 =+++

0y]3)2D[( 22 =++

ผลเฉลยทั่วไปคือ )x3coscx3sinc(ey 21
x2 += −
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3.1.7 ตัวดําเนินการในรูป n22 ]b)aD[( +− , 0b ≠

เพราะวา 0)bxsinxe(]b)aD[( kaxn22 =+−

0)bxcosxe(]b)aD[( kaxn22 =+−
สําหรับ 1n , ,2 ,1 ,0k −= K

และ bxsinex ,  ,bxsinxe ,bxsine ax1naxax −K

bxcosex ,  ,bxcosxe ,bxcose ax1naxax −K

เมื่อ 1n, ,2 ,1 ,0k −= K  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของ 0y]b)aD[( n22 =+−  คือ

bxsin)xc    xcc[(ey 1n
n21

ax −+++= L

]bxcos)xc    xcc( 1n
n22n1n

−
++ ++++ L

ตัวอยาง สมการ 0y]4)3D[( 22 =+−

มีผลเฉลยทั่วไปคือ
]x2cos)xcc(x2sin)xcc[(ey 4321

x3 +++=

ตัวอยาง สมการ 0y]25)1D[( 32 =+−

มีผลเฉลยทั่วไปคือ
]x5cos)xcxcc(x5sin)xcxcc[(ey 2

654
2

321
x +++++=
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3.1.8 ผลเฉลยหลักมูลและผลเฉลยทั่วไป
1. )aD()aD)(aD( n21 −−− L y = 0

ผลเฉลยหลักมูล xnax2ax1a e , ,e ,e K

เมื่อ n21 a ,  ,a ,a K  เปนจํานวนจริงที่ตางกัน
ผลเฉลยทั่วไป xna

n
x2a

2
x1a

1 ec e cecy +++= K

2. 0y)aD( n =−

ผลเฉลยหลักมูล ax1nax2axax ex ,  ,ex ,xe ,e −K

ผลเฉลยทั่วไป
ax1n

1n
ax2

3
ax

2
ax

1 ex c  ex cxe cecy −
−++++= K

3. )bD( 22 + y = 0, 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล bxsin  และ bxcos

ผลเฉลยทั่วไป bxcoscbxsincy 21 +=

4. n22 )bD( + y = 0, 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล
bxsinx ,  ,bxsinx ,bxsinx ,bxsin 1n2 −K

และ bxcosx ,  ,bxcosx ,bxcosx ,bxcos 1n2 −K

ผลเฉลยทั่วไป
bxsin)xc    xcxcc(y 1n

n
2

321
−++++= L

+ bxcos)xc    xcxcc( 1n
n2

2
3n2n1n

−
+++ ++++ L
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5. ]b)aD[( 22 +− y = 0, 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล bxsineax  และ bxcoseax

ผลเฉลยทั่วไป bxcosecbxsinecy ax
2

ax
1 +=

6. n22 ]b)aD[( +− y = 0, 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล
bxsinex ,  ,bxsinex ,bxsinxe ,bxsine ax1nax2axax −K

และ
bxcosex ,  ,bxcosex ,bxcosxe ,bxcose ax1nax2axax −K

ผลเฉลยทั่วไป
bxsin)xc    xcc[(ey 1n

n21
ax −+++= L

]bxcos)xc    xcc( 1n
n22n1n

−
++ ++++ L
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ผลเฉลยหลักมูล ของสมการ P(D)y = 0 ใหดูจากตัวประกอบ
1. )aD()aD)(aD( n21 −−− L

ผลเฉลยหลักมูล xnax2ax1a e , ,e ,e K

เมื่อ n21 a ,  ,a ,a K  เปนจํานวนจริงที่ตางกัน
2. n)aD( −

ผลเฉลยหลักมูล ax1nax2axax ex ,  ,ex ,xe ,e −K

3. )bD( 22 + , 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล bxsin  และ bxcos

4. n22 )bD( + , 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล
bxsinx ,  ,bxsinx ,bxsinx ,bxsin 1n2 −K

และ bxcosx ,  ,bxcosx ,bxcosx ,bxcos 1n2 −K

5. ]b)aD[( 22 +− , 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล bxsineax  และ bxcoseax

6. n22 ]b)aD[( +− , 0b ≠

ผลเฉลยหลักมูล
bxsinex ,  ,bxsinex ,bxsinxe ,bxsine ax1nax2axax −K

และ
bxcosex ,  ,bxcosex ,bxcosxe ,bxcose ax1nax2axax −K
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ตัวอยางที่ 3.1.1 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
 0y2yy2y =+′+′′+′′′

วิธีทาํ 0y)2DD2D( 23 =+++

0y)1D)(2D( 2 =++

ผลเฉลยทั่วไปคือ xcoscxsincecy 32
x2

1 ++= −

ตัวอยางที่ 3.1.2 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y9y )5( =′−

วิธีทาํ 0y)D9D( 5 =−

0y)9D(D 4 =−

0y)3D)(3D(D 22 =+−

0y)3D)(3D)(3D(D 2 =++−
ผลเฉลยทั่วไปคือ

x 3coscx 3sincececcy 54
x 3

3
x 3

21 ++++= −
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ตัวอยางที่ 3.1.3 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
 0y)7D3D)(9D()5D)(2D(D 2223 =++++−

วิธีทาํ จัดรูปสมการที่กําหนดใหเสียใหมเปน
0y)

4
19

4
9D3D)(3D()5D)(2D(D 22223 =+++++−

หรือ 0y ]
4

19)
2
3D)[(3D()5D)(2D(D 22223 =++++−

เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของสมการที่กําหนดใหคือ
x5

6
x5

5
x2

4
2

321 xecececxcxccy −− +++++=

x3coscx3sinc 87 ++

)x
2
19coscx

2
19sinc(e 109

x2
3 

++
−

ตัวอยางที่ 3.1.4 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y)2D2D()4D( 2222 =+++

วิธีทาํ จัดรูปสมการที่กําหนดใหเสียใหมเปน
0y]1)1D[()4D( 2222 =+++

เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปของสมการที่กําหนดใหคือ
x2sin)xcc(y 21 += x2cos)xcc( 43 ++

]xcos)xcc(xsin)xcc[(e 8765
x ++++ −
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3.2 สมการชวย (The Auxiliary Equation)
สมการอันดับสองในรูป 0a   ,0cyybya ≠=+′+′′

สมการ 0cbmam2 =++

เรียกวาสมการชวยของ 0a    ,0cyybya ≠=+′+′′

ตัวอยาง
0y3y4y =+′−′′  มีสมการชวยเปน 03 m4m2 =+−

0y)D(P =

สมการ 0)m(P =  เรียกวา สมการชวย (auxiliary equation)
หรือ สมการลักษณะเฉพาะ (characteristic equation)

เพราะวา 0e)D(P mx =  ก็ตอเมื่อ 0)m(P =

เพราะฉะนั้น
ถา m เปนราก 0)m(P =

แลว mxey =  เปนผลเฉลยของสมการ 0y)D(P =
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กรณีที่ 1: รากจาํนวนจริงที่ตางกัน (Distinct Real Roots)
รากทั้งสองเปน 1m  และ 2m

ผลเฉลยเฉพาะคือ x1m
1 ey =  และ x2m

2 ey =

และผลเฉลยทั่วไปคือ x2m
2

x1m
1 ecec  y +=

โดยที่ 1c  และ 2c  เปนคาคงตัวไมเจาะจง

ตัวอยางที่ 3.2.1 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
 0y12y7y =+′+′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 012m7m2 =++

จะได 0)3m)(4m( =++

รากคือ 3m1 −=  และ 4m2 −=

ผลเฉลยทั่วไปคือ x4
2

x3
1 ececy −− +=

ตัวอยางที่ 3.2.2 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
 0y)D2D( 2 =−

วิธีทาํ สมการชวยคือ 0m2m2 =−

0)2m(m =−
รากคือ 0m1 =  และ 2m2 =

ผลเฉลยทั่วไปคือ x2
21

x2
2

x0
1 eccececy +=+=
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ตัวอยางที่ 3.2.3 จงหาผลเฉลยทั่วไปของ 0yy3y =−′−′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 01m3m2 =−−

ราก
2

133
2

)1)(1(493
m ±=

−−±
=

ผลเฉลยทั่วไปคือ x2
133

2
x2

133

1 ececy
−+

+=

ตัวอยางที่ 3.2.4 จงหาผลเฉลยของสมการ 0x4
dt

xd
2

2
=−

ที่สอดคลองเงื่อนไข 0
dt
dx ,1x ==  เมื่อ 0t =

วิธีทาํ สมการชวยคือ 04m2 =−

รากคือ 2m1 −=  และ 2m2 =

ผลเฉลยทั่วไปคือ t2
2

t2
1 ececx −+=

t2
2

t2
1 ec2ec2

dt
dx −−=

จากเงื่อนไข 1x =  เมื่อ 0t =

21 cc1 +=

จากเงื่อนไข 0
dt
dx =  เมื่อ 0t =

21 c2c20 −=

เพราะฉะนั้น 
2
1cc 21 ==  เพราะฉะนั้น )ee(

2
1x t2t2 −+=

ซึ่งสามารถเขียนไดอีกอยางในรูป t2coshx =
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กรณีที่ 2: รากจาํนวนจริงซํ้า (Repeated Real Roots)
ให r เปนรากสมการชวย 0c bmam2 =++

เพราะฉะนั้น rx
1 ey =  เปนผลเฉลย

และ
rxrx2

rx2
rxdx )r2( 

2
1

12 xedx e
e

1 edx e
y
1 y  y ==∫= ∫∫

−−

1y  และ 2y  เปนอิสระเชิงเสนตอกัน
เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปคือ rx

2
rx

1 xecec  y +=

ตัวอยางที่ 3.2.5 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ

0y9
dx
dy6

dx

yd
2

2
=++

วิธีทาํ สมการชวยคือ 09m6m2 =++

0)3m( 2 =+
รากคือ 3,3m −−=

ผลเฉลยทั่วไปคือ x3
2

x3
1 xececy −− +=

ตัวอยางที่ 3.2.6 จงหาผลเฉลยทั่วไปของ 0yD2 =

วิธีทาํ สมการชวยคือ 0m2 =

ราก 0 ,0m =

ผลเฉลยทั่วไปคือ xccy 21 +=

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยางที่ 3.2.7 จงหาผลเฉลยของ 0y25y10y =+′−′′

โดยที่ 3y =  และ 4y =′  เมื่อ 0x =

วิธีทาํ สมการชวยคือ 025m10m2 =+−

0)5m( 2 =−

มีราก 5,5m =

ผลเฉลยทั่วไปคือ x5
2

x5
1 xececy +=

 )xe5e(cec5  y x5x5
2

x5
1 ++=′

x5
2

x5
21 xec5e)cc5(  ++=

โดยที่ 3y =  และ 4y =′  เมื่อ 0x =

y(0) = 3 จะได 1c3 =

4)0(y =′ 21 cc54 +=

เพราะฉะนั้น 3c1 =  และ 11c2 −=

เพราะฉะนั้นผลเฉลยคือ x5x5 xe11e3y −=

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว

3-20

กรณีที่ 3: รากเชิงซอนสังยุค (Conjugate Complex Roots)
iqp ±  เปนรากของสมการ 0)m(P =

โดยที่ 0p ≠  และ 0q ≠  เปนจํานวนจริง
ผลเฉลยทั่วไปคือ

 qxsinecqxcosec  y px
2

px
1 +=

หรือ )qxsincqxcosc(e y 21
px +=

ตัวอยางที่ 3.2.8 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y5y2y =+′+′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 05m2m2 =++

ราก i21
2

i42
)1(2

)5)(1(422
m

2
±−=±−=

−±−
=

ผลเฉลยทั่วไปคือ )x2sincx2cosc(ey 21
x += −
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บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยางที่ 3.2.9 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y)3D2D2( 2 =+−

วิธีทาํ สมการชวยคือ 03m2m2 2 =+−

i
2
5

2
1

4
i 522

)2(2
)3)(2(4)2()2(

m
2

±=±=
−−±−−

=

ผลเฉลยทั่วไปคือ )x
2
5sincx

2
5cosc(ey 21

x
2
1 

+=

ตัวอยางที่ 3.2.10 จงหาผลเฉลยทั่วไปของ 0y2y =+′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 02m2 =+

รากคือ i 2m ±=

ผลเฉลยทั่วไป
x2sincx2cosc)x2sincx2cosc(ey 2121

x0 +=+= ⋅

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยาง 3.2.11 จงหาผลเฉลยของ 0y)17D16D4( 2 =++

1y =  เมื่อ 0t =  และ 0y =  เมื่อ π=t

วิธีทาํ สมการชวยคือ 017m16m4 2 =++

i
2
12

8
i416

)4(2
)17)(4(41616

m
2

±−=±−=
−±−

=

ผลเฉลยทั่วไป
)

2
tsinc

2
tcosc(ey 21

t2 += −

แทนคาที่กําหนดใหจะได
เพราะวา y(0) = 1 เพราะฉะนั้น 1c1 =

เพราะวา 0)(y =π  เพราะฉะนั้น 2
2 ce0 π−=  หรือ 0c2 =

ผลเฉลยคือ 
2
tcosey t2−=

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว

3-23

3.3 ผลเฉลยทั่วไปของสมการอันดับสูง
(The Complete Solution of a Higher Order Equation)
การหาผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธเชิงเสนเอกพันธุซึ่งมี
สัมประสิทธิ์เปนคาคงตัวที่มีอันดับสูงกวาสอง

0a ,2n         ,0yaya  yaya 0n1n
)1n(

1
)n(

0 ≠>=+′+++ −
− L

มีสมการชวยเปน
 0ama  mama n1n

1n
1

n
0 =++++ −

− L  (3.3.2)
สามารถทําไดตามกฎตอไปนี้

กฎที่ 3.3.1
ถา iy  เปนผลเฉลยเฉพาะซึ่งสมนัยกับราก im  ของสมการชวย
และถารากนี้เปนรากซ้ํา k  ครั้ง โดยที่ 2k ≥

แลว ฟงกชัน i
1k

i
2

i yx ,  ,yx ,xy −K

ตางก็เปนผลเฉลยเฉพาะของสมการ
และผลรวมเชิงเสนของผลเฉลยจะเปนผลเฉลยทั่วไป

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว

3-24

ตัวอยางที่ 3.3.1 จงหาผลเฉลยทั่วไปของ 0y6y5y =′+′′−′′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 0m6m5m 23 =+−

0)3m)(2m(m =−−
รากคือ 0m1 = , 2m2 =  และ 3m3 =

ผลเฉลยทั่วไปคือ
 x3

3
x2

21
x3

3
x2

2
x0

1 ececcecececy ++=++=

ตัวอยางที่ 3.3.2 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0yy3y3y =+′+′′+′′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 0)1m(1m3m3m 323 =+=+++

ราก 1m −=  ซ้ํา 3 ครั้ง
ผลเฉลยทั่วไปคือ x2

3
x

2
x

1 excxececy −−− ++=

ตัวอยางที่ 3.3.3 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y)8D8D6D2D( 234 =+−+−

วิธีทาํ สมการชวยคือ 08m8m6m2m 234 =+−+−

0)4m)(2m2m( 22 =++−
รากของสมการชวยคือ i1 ,i2 m ±±=

เพราะฉะนั้นผลเฉลยทั่วไปคือ
)xsincxcosc(ex2sincx2coscy 43

x
21 +++=
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บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยางที่ 3.3.4 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
 0y18y3y4y =−′−′′+′′′

วิธีทาํ สมการชวยคือ 018m3m4m 23 =−−+

0)3m)(2m( 2 =+−
ราก 2m =  และ 3m −=  ซ้ํา 2 ครั้ง
ผลเฉลยทั่วไปคือ x3

32
x2

1 e)xcc(ecy −++=

ตัวอยางที่ 3.3.5 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0yy4y6y4y )4( =+′−′′+′′′−

วิธีทาํ สมการชวยคือ 01m4m6m4m 234 =+−+−

จะได 0)1m( 4 =−  ซึ่งมีรากคือ 1 ,1,1 ,1m =

ดังนั้นผลเฉลยทั่วไปคือ
x3

4
x2

3
x

2
x

1 excexcxececy +++=

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยางที่ 3.3.6 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y25y40y26y8y )4( =+′−′′+′′′−

วิธีทาํ สมการชวยคือ 025m40m26m8m 234 =+−+−

0)5m4m( 22 =+−

i2
2

i24
)1(2

)5)(1(4)4()4(
m

2
±=±=

−−±−−
=

รากของสมการชวยคือ i2m ±=  ซ้ํา 2 ครั้ง
ผลเฉลยทั่วไปคือ
 )xsincxcosc(xe)xsincxcosc(ey 43

x2
21

x2 +++=

 ]xsin)xcc(xcos)xcc[(e 4231
x2 +++=

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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ตัวอยางที่ 3.3.7 จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
0y)D32D6D( 268 =−+

วิธีทาํ สมการชวยคือ
 0)32m6m(mm32m6m 462268 =−+=−+

)16m8m)(2m(m 2422 ++−

0 )4m)(2m)(2m(m 222 =++−=

รากไมซ้ําคือ 2m1 −=  และ 2m2 =

และมีรากซ้ํา 2 ครั้งคือ i2m ,0m 43 ==  และ i2m5 −=

ผลเฉลยทั่วไปคือ
xccececy 43

x2
2

x2
1 +++= −

x2sin)xcc(x2cos)xcc( 8765 ++++

บทที่ 3
สมการเอกพันธที่มีสัมประสิทธิ์เปนคาคงตัว
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สรุปการหาโครงสรางของสูตผลเฉลยของสมการ P(D)y = 0
ถา P(D) มีพจน y เปนผลบวกเชิงเสนของ

D3

D3y = 0
1, x , 2x

y = 1c  + 2c x + 3c 2x

nD 1, x , 2x , ... , 1nx −

D – a
(D – 4)y = 0
(D – 2)(D + 3)y = 0

axe
y = 1c x4e

y = 1c x2e  + 1c x3e−

2)aD( −

(D – 3)2y = 0
2x axe , axxe

y = 1c x3e  + 2c x3xe
n)aD( − axe , axxe , ... , ax1n ex −

2)aD( − , D3 1, x , 2x , axe , axxe
n)aD( −  และ nD 1, x , 2x , ... , 1nx −

axe , axxe , ... , ax1n ex −

22 bD +
( 9D2 + )y = 0

sin bx, cos bx
y = 1c sin3x + 2c cos3x

22 b)aD( +− bxsineax  และ bxcoseax

222 )b)aD(( +− bxsineax , bxcoseax ,
x bxsineax , x bxcoseax
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